



教学督导简报

2021 年第 2 期（总第 008 期）

河南财经政法大学教学督导委员会办公室编

2021 年 7 月

目 录

督导动态

教学督导委员会 2020-2021 学年第二学期期末总结会议纪要.....	1
教学督导委员会期末巡考情况.....	9

督导动态

2020-2021 学年第二学期

学校教学督导委员会期末总结会议纪要

2021 年 7 月 2 日上午，我校教学督导委员会期末总结会议在行政楼 230 室召开。会议由教学督导委员会副主任苏珊主持，副主任委员刘社及四个督导组对本学期教学督导各方面工作提出了宝贵意见和建议。现纪要如下：

一、督导总体情况

本学期督导委员采取以集体听课为主，分散听课为辅，集中与分散相结合的方式进行；以“一对一”督导名单和随机抽样为主要听课对象，对讲课效果不理想的老师跟踪听课，不断扩大听课覆盖面。督导内容包括：检查教案、课件、教师签名、做好听课记录、清查学生到课人数、与授课教师沟通交流等。

从整体情况看，绝大多数任课老师都具备良好的敬业精神和职业道德，教学工作总体运行正常，无论是老师的教学态度还是学生的学习状态均表现出良好的稳定性。在教学过程中，老师们都具有明确的教学目的，按照教学大纲的要求有条不紊地开展教学活动。绝大多数学生都能够遵守学校的教学纪律，迟到早退现象较以前有所好转，到课率有明显提高。但是在教学过程中一些以往存在的问题仍然存在，比如上课看手机仍是一种普遍现象，有待全体师生继续努力使之得到进一步的改善。

二、优秀教师典型案例

1. 工程管理与房地产学院：

(1) 荆会芬：讲授认真，教态大方，授课方式灵活，讲授广度深度兼顾，教学案例选择得当，生动形象，语言表达简明通俗，能够做到理论

联系实际，对教学内容把握准确。（2）马勇：课堂案例能够采用最新数据，学生参与度较高，课堂氛围活跃。（3）秦秀红：教学内容娴熟，讲课有激情和感染力，能够利用问题驱动型教学，课堂内容设计合理。

2. 金融学院：

（1）于娟：讲授认真，教态自然，语言表达简明通俗，生动形象，对教学内容把握准确。（2）任爱莲：教学内容娴熟，讲课有激情和感染力，能够利用问题驱动型教学，课堂气氛比较活跃。

3. 工商管理学院：

（1）申海波：授课方式灵活，讲授广度深度兼顾，教学案例选择得当，学生参与度高，课堂节奏控制得法。（2）许卫华：教态潇洒，讲解深入浅出，语言形象生动，教学方式灵活，设问、提问并用，教学效果好。

4. 旅游与会展学院：

（1）焦珊珊：课堂讨论课气氛较好，学生课前准备充分，教师点评到位，有一定的深度和广度，语言准确、简练、流畅，该种教学方式值得提倡。（2）王洁洁：教师备课充分，讲课熟练，教态亲切大方，语言标准，吐字清晰，循循善诱，条理清晰，教学重点突出，课件制作优美，图文并茂。（3）张小利：备课认真，语言标准，内容丰富，教态大方，师生互动充分，课堂气氛活跃，教学重点难点突出。

5. 社会学院：

（1）闫伯汉：声音洪亮，语言标准，讲授熟练，层次清楚，教学重难点突出，课件制作精美，字迹清晰，详略得当。（2）刘海彬：备课充分，教态自然大方，语言标准，语速适中，教法灵活，讲授熟练，层次清楚，教学重难点突出，课件制作优良。

6. 体育部（系）：

（1）许赛赛：教师组织教学认真，严格遵守教学纪律，坚持在烈日下授课，单独辅导时比较耐心，为了使每个学生都听清楚讲课的内容，教

师随身携带扩音器讲课，较好地保证太极拳的教学效果。（2）信伟：课前准备充分，在教学中将集中讲解和分散练习相结合，在保证教学效果的同时，能及时根据情况调整训练强度，同时注意观察学生的情绪和精神状态，充分照顾和处理个体学生生理和心理等方面的问题。

7. 资源与环境学院：

（1）朱纪广：课前备课充分，语言标准，材料齐全，教态自然，讲授熟练，教学重难点突出，师生互动充分，课堂气氛活跃，课件制作较好，层次清晰，内容详略得当。（2）毛齐正：语言标准，语速适中，教态大方，娓娓而谈，富有感召力，讲授熟练，阐释清楚，教学重难点突出，运用启发式教学，课堂气氛活跃。

8. 公共管理学院：

（1）肖亚雷：理论联系实际，案例生动恰当，知识面广，能与社会发展融会贯通，与学生互动好，PPT 课件简明，便于学生记笔记，课堂气氛活跃，学生到课率高。（2）殷杰兰：教学语言生动知识面广，讲授内容能够吸引学生，课堂气氛好，学生出勤率高，思政教育进课堂做得比较好，教学经验丰富，注重启发式教学，教学效果非常优秀。（3）陈书伟：课堂教学上表现出较好的教书育人、治学严谨、责任心强、循序渐进，能够做到理论联系实际，以大量身边熟悉的实例佐证理论，课堂气氛活跃，师生互动积极，学生理解力更强。

9. 素质教育中心：

（1）郝青青：课前备课充分，上课时较有激情，语言有感染力，生动有趣，与学生问答式互动，启发学生思考，引导学生带着问题学习，PPT 课件图文并茂。（2）王新立：课堂首先由三位同学按照老师事先布置的题目进行讲解，然后由老师逐一进行点评，这种教学模式充分调动了学生学习的积极性，从讲课内容来看，具有一定的广度和深度，内容丰富，有较强的驾驭课堂能力，教学效果好。（3）张欣杰：讲课层次清楚，语速

适中，内容娴熟，能理论联系实际，内容详略得当，知识丰富，课时利用效率高，采用启发式教学，注重学生创新和实践能力的培养，课堂气氛活跃，教学效果好。

10. 文化传播学院：

(1) 钟彦飞：熟悉课程内容及相关知识语言精练讲解流畅，逻辑性强，知识丰富信息量大，案例恰当且富教育意义。教学重难点讲解到位，能激发学生学习兴趣及求知欲。(2) 陈志垠：课前备课充分，教学重难点突出，教法灵活，艺术性、逻辑性强，课堂内容充实，能及时恰到好处的表扬鼓励学生的课堂表现，激发学生学习的积极性与参与感，课堂的把控能力游刃有余，师生互动好。(3) 刘丹：讲课层次清楚，内容充实，声音洪亮富有激情，语言表达精炼流畅语速适中，能够理论联系实际用案例讲明实践中应注意的事项，提高新闻编辑的技能，课件制作科学适用，颜色搭配合理，文字规范工整，教学效果好。(4) 王淑萍：课堂教学上表现出很好的教书育人、治学严谨、责任心强、循序渐进，能够做到理论联系实际，以大量身边熟悉的实例佐证理论，课堂气氛活跃，师生互动积极，学生理解力更强。

11. 现代教育技术中心：

(1) 袁开银：备课认真仔细，讲解流畅清晰，深入浅出逻辑性强，教学重难点突出，讲解到位，案例简明恰当且实用性强，学生基本都能认真听讲，并参与课堂互动。(2) 费岚：课堂教学上表现出很好的教书育人、治学严谨、责任心强、循序渐进，能够做到理论联系实际，以大量身边熟悉的实例佐证理论，课堂气氛活跃，师生互动积极，学生理解力更强。

12. 国际经济与贸易学院：

任保显：教学语言精练讲解流畅，逻辑性强，知识丰富信息量大，案例简明恰当并富趣味性，重点突出，课堂秩序井然，学生听课认真。

11. 会计学院：

(1) 胡著伟:善于洞悉学生的知识迷惑点,案例设计科学,语言精炼到位,使得学生听课情绪高涨,教学效果好。(2) 刘艳伟:讲课沉稳、清晰、娓娓道来,有助于学生静心思考,课时利用效率高。(3) 程梦玲、李哲:两位老师在双语教学方面下了很大功夫,课堂效果好,基本功都很扎实,很有潜质。(4) 赵凤芸:教态自如,语音清晰,教学组织能力强,重点突出,深入浅出,启发式教学,不断与学生互动,课堂教学效果佳。

12. 数学与信息科学学院:

(1) 王美玲:从高中的数列概念扩展到数列的极限,再引出无穷级数前 n 项和的极限,讲授自然顺畅、化难为易,板书多而整齐排列,教态活跃柔和,使数学课丰富多彩,学生听课认真。(2) 耿向平:上课语言精练生动,逻辑性强,具有感染力,能够带动学生的学习热情,学生互动积极,课堂参与度高,教师对课堂节奏把握张弛有度。

13. 电子商务与物流管理学院:

(1) 李南:教学功底好,语言引导性强,把枯燥的知识点(迭代法求最小运输线路)讲的津津有味,授课时注重激发学生思考,教学效果好。

(2) 李民:注重组织教学环节,有提问、有点评,启发学生积极思考问题,内容丰富,语言生动,很接地气,课堂气氛活跃。

14. 法学院:

(1) 王云鹏:对教学内容能熟练驾驭,教学重点难点非常突出,教授层次清晰,案例分析有针对性,师生互动好,注重引导学生思考。(2) 赵莉:资料数据丰富,运用大量有针对性的案例,教学方法灵活,英语口语水平较高,学生回应好。

15. 民商经济法学院:

岳冰:教学过程自然流畅,有较高的教学专业技能,准确把握教学重难点,恰当的启发式教学,有利于帮助学生深入提高思考和分析能力,能够有针对性的指导学生学习和实战技巧,学生听课非常认真。

16. 刑事司法学院:

冯江菊: 授课逻辑性强, 内容详略得当, 深度广度适中收放自如, 画龙点睛, 善于启发思考, 调动学生的学习兴趣, 学生积极参与教学过程, 课堂气氛生动。

17. 马克思主义学院:

李冬: 能总体把握和控制教学内容和节奏, 讲课方法理论联系实际, 引导性强, 专业知识丰富, 引经据典趣味横生, 善于启发学生思考, 课件设计制作精良, 语言表达精炼准确, 学生参与度高。

18. 艺术学院:

张旻萌: 讲课熟练, 自然流畅, 语言有艺术感, 通过展示和解读学生作品, 加强师生的沟通与交流, 课程实践性强, 有理论深度, 涉及知识面广, 充分体现了艺术之美。

19. 外语学院:

韩芳: 授课方法灵活, 有针对性的讲解翻译技巧和标准, 能结合实际, 中西方文化对比较精彩, 有启发性, 特色鲜明。

20. 计算机与信息工程学院:

杨玉叶: 课堂教学上表现出很好的教书育人、治学严谨、责任心强、循序渐进, 能够做到理论联系实际, 以大量身边熟悉的实例佐证理论, 课堂气氛活跃, 师生互动积极, 学生理解力更强。

三、存在的问题

我校课堂教学存在的主要问题是: 一般课程太多, 精品课程较少。具体表现在以下几个方面。

1. 课程的深度广度有待加强。主要表现在有些教师虽然能够站住讲台, 但讲课的深度和广度不够, 含金量较低; 教学环节缺乏科学设计, 或没有教学设计意识; 有些老师离不开课件、书本, 难以做到“源于教材, 高于教材”, 没有做到选材有广度, 阐释有深度, 对书本知识不能有效拓

展；讲课小结少、总结少，碎片化现象比较普遍，缺乏教学反思。

2. 教学的方式方法有待创新。教学方法上习惯于传统的以教师为中心的灌输式教学，教学方法呆板、不灵活现象较普遍，不能灵活运用启发教学、案例教学、课堂讨论等教学方法；有些教师把控课堂的能力较弱，课堂教学组织松散现象较为普遍；有些教师的PPT课件中序号使用不规范，或者是使用混乱，一定程度上削弱了教学内容的条理性。比如某些青年教师对课堂教学的组织能力欠缺、备课不充分，课件制作不规范、用Word文档直接充当课件。

3. 教与学之间缺乏有效沟通。在有些课堂上，师生面对面却互相漠不关心，老师面对学生松懈的听课情绪视而不见，学生各行其是不关注老师讲课内容和进度，老师缺乏对课堂教学有效的组织与管理；有些教师与学生互动不够，满堂灌现象较为普遍，不少课堂没有达到师生互动、教学相长的理想效果，学生的主观能动性难以充分发挥。比如巡课发现有些教师上课坐在讲台上只看台面屏幕，不看学生，毫无教学热情，学生听课亦毫无生气。

4. 教师投入教学的精力不足。在教学态度上，有个别教师敬业精神不够，不能全身心投入教学，没有充分备课，讲课态度敷衍，专业知识讲述和课堂氛围没有吸引力，学生没有任何听课兴趣。前面提到诸如课程的广度与深度、教学的方式方法创新、教师与学生的有效沟通等问题，归根到底都是教师的主要精力投入教学不足造成的，是教师的责任心问题，是职业素养问题。比如有些老师对着多媒体屏幕“照本宣科”，有些课堂全程在播放录像等等，都表明教师投入教学不足。

5. 学生上课的“三不”现象严重。“三不”指不带书、不带笔记本、不带笔。学生上课迟到、旷课现象依然常见，尤其是大四年级的学生，旷课现象比较严重，上课看手机或者睡觉现象更是普遍。而任课教师对此大都视而不见，疏于管理。

6. **课程安排的科学性有待提高。**部分教室安排存在不合理现象，如教科 207 共有座椅 65 把，而前去上课的 190307 教学班则有学生 75 人，桌椅安排不足；两个班合堂上课（专业课），其中一个班被安排到经管中心上实践课，造成两个班课程不同步，导致专业课教师重复上课降低教学效率，另一个班的教学氛围也受到影响。

7. **学生学风和教学环境硬件维护有待进一步提升。**学生随堂将早餐和饮料带进教室里的现象比较普遍，上课时间吃水果和零食，持续看手机、玩 ipad 的现象时有发生；教室内的桌椅板凳损坏较多，维修不够及时。

四、意见和建议

1. **要在提升课堂的深度广度上下功夫。**保持教学内容的深度和广度是提高教学质量的有效途径，这就需要任课老师在教学方面投入更多的精力和时间，融合新信息、新概念以及新的学科理论观点，对教材不断进行“二次创作”和再加工。要根据最新的理论成果和学科前沿，运用最新案例、最新数据，不断修正教学大纲、教案、课件，不断减少水课数量，增加金课数量。

2. **要在引导教师改革教法上下功夫。**各院系要引导教师加强教法研究，应当关注和研究教师的讲课效果、教学技能提升、教学方式方法创新、教学内容更新、考试方法改革等等问题；研究怎样扩大学生的知识面，怎样增加授课内容的深度和广度；研究讲课时如何收放自如；研究怎样引导学生发挥主观能动性，如何让所讲内容与现实、专业、学生本身产生联系。

3. **要在加强新进教师培训上下功夫。**相关单位应对新入职教师进行教学理念、教学技能的培训，促使其尽快适应教学需要。各院系对新进教师能否授课，要从严把关。在新进教师走上讲台前，学校和院系应组织同行专家听课，确实胜任才能批准上讲台，建立上讲台准入制度。同时各院系主管教学领导及院系督导人员也要重点跟踪听课，对新进教师授课中存在的问题及时给予指导。鼓励青年教师多下基层、公司进行调研；鼓励教研

室经常性的开展教学经验交流。

4. 要在教师教学激励体系上下功夫。学校、院系、教师三个层面均不同程度存在主要精力投入教学不足的问题。因此，这是一项系统工程，需要三方共同努力才能完成。要强化三方将主要精力投入教学的理念，学校、院系采取激励、奖惩等有力措施进一步加强师德师风建设，把站好讲台、站稳讲台作为教师的基本要求；以“以老带新”、微格诊断、观摩教学、教师上讲台准入制度等方式不断提高教师的教学技能；树立典型，多观摩、多诊断，逐步形成“讲好课光荣，讲不好课丢人”的舆论氛围，要教育广大师生树立“课比天大”的观念，做到仰不愧天，俯不愧人，内不愧己。

5. 要在加强日常教学管理上下功夫。一是整顿校规校纪，加强教风、学风建设；二是加强对高年级学生，尤其是对毕业班学生的管理，探讨提高高年级学生出勤率的有效办法；三是加强课堂组织纪律管理，严格要求师生双方对课堂教学秩序的维护和遵守，改善学生听课效率；四是加强教学设备的维护，假期提前对老旧设备进行检修维护；五是排课尽量科学合理，合堂班的教学尽量同步；六是做好教学督导反馈，督导教师要做到课后及时反馈，及时将教学质量高的和教学质量低的教师名单和教学情况向所在院系反馈，“抓两头，出中间”，不断地改进课堂教学。七是督导评价要科学合理，督导老师的评分注意拉开档次，有的讲课太差应当给60分及以下；督导分组应注意学科平衡，注重专业性，不能外行评价内行，例如外语、数学等专业课；评价标准不能过低，评语应体现专业学术性，所引经据典要有出处，真正实现深入调研、严格督教、细心指导。

2020-2021 学年第二学期期末巡考情况

根据《河南财经政法大学关于 2020-2021 学年第二学期期末课程考核工作安排的通知》要求，校督导委员会委员按照督导工作具体安排，组织全体督导委员分组进行本学期期末考试巡考工作，重点对院系考试组织安排、考场纪律、考场环境等情况进行全面监督检查。

一、总体情况

本学期期末集中考试于 2021 年 7 月 5 日-7 月 9 日进行，参考学生人数近 20000 人，监考教师近 3800 人次，共设考场 231 个，考试场次 1733 场，其中：郑东校区考场 198 个，考试场次 1621 场；文北校区考场 33 个，考试场次 112 场。

在期末考务工作领导小组的统一领导下，本次考试成立了郑东校区、文北校区两个考区四个巡视小组，巡视小组由教务处、学生处、校团委、各教学单位领导以及教学督导委员会成员组成。各巡视组针对考试组织、监考人员工作规范及学生考试情况进行严格巡查，以进一步督促规范我校考务管理工作。

总体来看，期末考核工作整体平稳、顺利进行。各院系均能够根据期末课程考核文件精神，成立院系期末考核工作领导小组，细化分工，层层落实，合理安排试卷命题、试卷保管、考试安排、考前动员等相关工作。考试期间，各考区考场总体情况良好，大多数院系能够做到认真组织、精心部署，考场布置标准规范，监考老师认真履行监考职责，学生遵守考试纪律，考场安排规范合理，考场环境和考场秩序良好。

二、考务亮点

1. 为营造优良的考试文化氛围，弘扬勤学善思、修德尚进的良好学风，在学生处、团委等相关部门的配合下，教务处组织开展了“诚信考试标语征集活动”，面向全校师生共征集有效标语 141 条。此次活动不仅提高了

学生对期末诚信考试文化建设的参与度，也展现了我校学生诚信为本、公平公正的良好考风。

2. 本学期部分学院探索使用电子阅卷等信息技术手段，推进了考试改革，成效显著。

3. 本学期大部分院系在考生入场检测中增加金属探测环节，大幅度减少了手机等通讯工具作弊的可能。

三、存在的问题

通过本学期期末考试督导巡视，发现大多数院系均能够按照期末考试组织工作的相关要求，做到认真组织、精心部署，考场布置规范统一，总体秩序良好。但督导巡考时也发现，个别院系存在一些问题，考务管理工作尚需完善。主要表现在：

1. 个别学院考场信息张贴混乱、卫生情况不佳。
2. 个别学院监考教师监考时看手机、批改作业或打瞌睡。
3. 个别学院考场组织动员不到位，作弊现象严重，考试秩序混乱。

本学期期末考试期间考试违规学生涉及 22 个学院，共计 76 人次，较上学期增长了 38.18%，其中运用通讯工具作弊的共计 29 人次。巡考发现学生违规的 11 人次，涉及电子商务与物流管理学院、公共管理学院、工商管理学院、财政税务学院、法学院监考考场。建议学校各教学院系、期末考试各巡视组应继续强化监督检查力度，与全校师生共建诚信公正的考试环境。

发送范围：全校公开

河南财经政法大学教学督导委员会办公室

通信地址：河南省郑州市金水东路 180 号

传 真：（0371）61700629

办公地点： 郑东校区办公楼主楼 229 室

邮政编码：450046

联系电话：（0371）61700629